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Брестское отделение Белорусской                                                                                 
      

торгово-промышленной палаты
Заявление для прессы
„Энергоэффективное строительство и использование возобновляемых источников энергии“

По меньшей мере после катастрофы, вызванной цунами, и аварии на атомных реакторах в Японии бесспорным становится факт: альтернативам ядерной энергетике отдается все больший приоритет. Проблемы, недостатки и повышения цен в энергетической сфере превращают энергосбережение и использование обновляемых источников энергии в крупнейший растущий рынок. Предприятия, работающие в этой сфере, могут рассчитывать на мощное увеличение спроса, значительный рост оборотов и стабильный доход.

Чтобы подготовить предприятия, инженеров, техников, ремесленников и т.д. к вызовам будущего, Брестское отделение Белорусской торгово-промышленной палаты совместно с Ганзейским парламентом проводит 
6 - 8 июня 2011 г. семинар-тренинг 
„Энергоэффективное строительство и использование возобновляемых 
источников энергии“.

Опытные эксперты из Германии и Беларуси представят Вам информацию о современных технологиях и практические примеры, в том числе  по следующим темам: 
· Тенденции развития энергетических рынков мира
· Стандарты изоляции в строительстве и различные изоляционные материалы
· Определение потребности в энергии на примере дома-образца 
· Оптимизированные строительные конструкции при планировании 
· Отопительная техника
· Формы возобновляемых источников энергии и их техническая реализация
· Дом с нулевым потреблением энергии и представление различных проектов
Так как в семинаре примут участие предприятия из различных стран Балтийского региона, у Вас будет отличная возможность для установления международных деловых контактов.

Участие в семинаре, включая напитки, питание, все материалы и т.д. бесплатное. Знаний иностранного языка не требуется, так как будет обеспечен синхронный перевод.
Из-за ограничений по количеству участников необходимо подать заявку как можно быстрее, и не позднее 23 мая 2011 г.: при помощи регистрационного формуляра по факсу +49 40 822 447 22 или по электронной почте: ibastron@hanse-parlament.eu.

Более подробную информацию и регистрационые формуляры Вы найдете на сайтах Брестского отделения БелТПП и Ганзейского парламента: www.tpp.brestobl.com/ или www.bsr-quick.eu. 
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Частично финансируется Европейским Союзом (Европейский фонд регионального
развития и Инструмент Европейской политики соседства и партнерства) 
